

茂名市电白区
房产管理局

茂名市电白县沙琅镇潭儒村

早晨八点，49岁的唐小玉已经在潭儒种养专业合作社里忙开了，贴标签、装盒、封箱……虽然忙个不停，但唐小玉的心里满是感恩。她知道，正是因为2016年茂名市电白区房产管理局委派邱伟担任潭儒村的驻村扶贫干部兼工作队队长，通过四年来艰苦卓绝的努力，开创产业升级、提高生产技能、盘活传统种植业等，让潭儒村96户贫困户224人都顺利脱贫，也将她从贫困的生活泥沼中拔了出来。

■采写:新快报记者 严蓉
■图片:受访者提供

为助贫困户早脱贫 垫资开荒建设基地

2016年5月，邱伟来到潭儒村驻村。来到潭儒村帮扶，他的心里是很有情怀和感触的，因为潭儒村就是他的家乡。“潭儒村盛产萝卜，如何把‘萝卜产业’和‘扶贫产业’挂起钩来，是我一直在努力做的事情。”邱伟说，通过按照“一村一品”的策略，发挥潭儒当地资源配置的优势，他把产业帮扶提案“萝卜标准化种植加工”提交村支两委、村长代表会、贫困户会议，均获全票通过成为产业帮扶项目。

项目确定了，但是当时资金还没有下拨，为了帮助贫困户早日脱贫，不误农时农事，邱伟垫资三万多元对适合种植萝卜的沙滩进行开荒建设基地。“当时我还找村书记借了6万，为了赶上种植时令，天天在基地带着群众一起劳动。”邱伟说，他把潭儒村和帮扶单位两个党组织的集体智慧有机结合，以党建成果引领扶贫，形成机制由党员一对一帮扶贫困户，同时将有劳动能力的贫困户编入合作社，让他们参与劳动领取工资和管理，年底还能获得分红。

2017年12月，合作社还和茂德公



■邱伟和
村两委干
部在潭儒
村做防疫
宣传。

签约，实现公司+合作社+基地+农户运作模式，提升初级产品价格空间，拓展发展前景，确保贫困户增产增收。邱伟又协助村委对农民丢荒的土地进行新的流转200多亩，建成第二个萝卜种植扶贫基地，让农民把土地变成资产入股合作社，吸纳部分资金为股金，农民直接变成股民。此举有效盘活了土地资源，参与的农民既是股东又是劳动者，能拿到工资和分红。2018年12月，潭儒村实现有劳动能力贫困户分红总额达17.11万元，人均1110元。2019年实现产业帮扶分红23.51万元，全部贫困户都达到了

脱贫标准。

防疫与扶贫双向走 复工复产有条不紊

2020年大年初三，邱伟赶回村里，和村两委干部一起，组织防控宣传队进村宣传防疫知识、建立疫情警示点，解决口罩、消毒液等防疫物资紧缺的难题。“我们各项措施十分到位且及时，潭儒村没有出现疑似或确诊病例。”邱伟说，随着春节假期结束，村民的复工复产就成了问题。如何在既保证村民健康安全的前提下，又能让他们通过劳作保证收入、不影响生活，这是巨大的考验。

唐小玉所工作的包装车间，就在合作社里，这里主要是为“潭儒萝卜”进行包装封箱，平时能容纳10到20人进行劳作，一般会有8户左右的贫困户在此务工。为了严控疫情，邱伟及合作社为每位工人都配备了口罩、消毒用品，同时每天测量体温，还设置了隔离间。“现在不会聚集那么多人，一般10人左右，让她们错开时间来上工。”邱伟说，与此同时，现在村子里正在为春分前种植水稻做准备工作，土地已经平整了三分之一，100公斤的水稻种子也已经到位，一切都在有条不紊的进行中，无论如何，一定要想尽办法确保防疫与扶贫双向走，不让贫困户因为疫情影响收入和生活。

抗疫情 保增收 带着企业入户收滞销家鸭 贫困户增收万元喜笑颜开

2月26日上午，梅州大埔县西河镇溪头村的贫困户黄禄生老人拿着刚卖80只鸭子的收入，喜笑颜开。当天，梅州市财政局驻大埔县西河镇溪头村工作队联合企业，启动了一场“溪头村贫困户农产品收购活动”，驻村第一书记兼扶贫工作队队长杨振河带着企业入户收购，共收购9户贫困户家鸭186只。因疫情而滞销的农产品有了好销路，贫困户的收入也有了保证。

在他的工作夹里，2020年的工作方案已经多达21个，新的扶贫产业项目正在紧锣密鼓地研究当中。“溪头村的贫困户都已经脱贫了，2020年的重点工作是建立健全的脱贫长效机制，必须坚持抗疫情、保增收、促脱贫一起抓。”杨振河说。

■采写:新快报记者 方轶 ■图片:受访者提供



■杨振河(左)帮贫困户把卖掉的鸭子搬上车。

自费买口罩送村民并细致讲解用法

溪头村平时才50来人，过年时在外地工作的人都回乡了，人口达到五六百。

年三十，杨振河吃完早饭便告别家人，从珠海赶回了梅州。他协助村书记李胜龙，组织村里5名党员成立了党员先锋队，协助溪头村各片干部做好返乡村民的摸底工作。

2月2日，杨振河和工作队队员一起给村民分发口罩。那天他们分发的这100只口罩，是杨振河在各个网络平台上东拼西凑自费购买的。派口罩时，他还细致地讲解口罩的用法，有村民激动地说：“没想到市财政局扶贫工作队如此细心，现在口罩资源这么紧张，还有口罩送上门。”

紧急调运种子肥料免费发给贫困户

“春节期间，正是贫困户养殖家鸭上市的黄金期，滞销会直接影响接下来的养殖计划。如果生产资料得不到及时补充，春耕也会受到影响。去年，通过‘企业+基地+贫困户+村民+家庭农场’形式，发展起来的豚鼠养殖和芭乐种植产业也将被影响。”面对这些难题，杨振河已成竹在胸。

首先是要解决贫困户的生活问题，驻村工作队结合林业项目的后期抚育工作，为18户贫困户设立公益岗位，每户贫困户可增收3200元。同时，积极发动村里或周边企业设立岗位，吸纳暂时难以外出就业的贫困劳动力。并紧急调运了玉米种子20斤，肥料3000斤，免费发放给贫困户，帮助他们及时恢复生产。

针对家鸭滞销，驻村工作队联合大埔东茂林果种植有限公司，2月26日启动了“抗疫情保增收

梅州市财政局 @

梅州市大埔县
西河镇溪头村

促脱贫——溪头村贫困户农产品收购活动”。杨振河带着企业人员，开车到贫困户家收购家鸭，收购9户贫困户家鸭1300余斤。其中71岁老人黄禄生一次卖出80只鸭子，增收12000元，是这次收购中卖货最多的贫困户。

细化工作方案快速转型开拓新产业

其实，溪头村的脱贫工作已经达成目标。通过鼓励生产，开展养殖、水产、蜜柚种植等产业，为企业和贫困户牵线签订帮扶合同；投资漳北水电站和镇旅游发展公司；安排卫生保洁、抚育管理等；覆盖扶贫救助保险等多项措施，2019年溪头村18户33名贫困户人均年收入达16792.94元，比2018年增长29%，远超省标准8669元。

杨振河说：“产业兴旺才是乡村振兴的重要保障。豚鼠项目的路子堵死了，对溪头村完成脱贫攻坚任务影响不大，但对防止返贫，建立健全长效脱贫机制有影响，因此我们要快速转型，找到新的产业。”

第二天，他带着工作队和村两委就转型新产业商议讨论了一个下午，“目前的思路是转型养殖兔子或者鸽子，因为我们基地设施完善，兔子养殖是之前讨论过的项目，当时因为成本稍重，没有采用；大埔没有成规模的鸽子养殖基地，可以考虑引进品牌合作。”

趁着春节，杨振河不仅将溪头村2020年的扶贫工作安排得满满当当，还细化了《2020年溪头村党建扶贫工作方案》等21个工作方案，这些是确保溪头村如期全面建成小康社会的重要工作内容。